

# 黑龍江停伐護綠 林區邁生態經濟

## 昔日「砍樹人」轉型 種植養殖旅遊齊發展

黑龍江大小興安嶺，山高林密，草木蔥蘢。伴隨着百鳥歡唱，雄渾有力的創業號角猶如松濤般在森林深處響起。這聲音是黑龍江37萬森工人告別已經揮舞了70年斧鋸的淺吟低唱，是他們轉變身份由「砍樹人」變為「種樹人」和「護林人」的嘹亮新歌，更是森工產業轉型決戰的雄渾序曲。在黑龍江林業「停伐」一周年，林區人已放下斧鋸走進另一種「新常態」。黑龍江省森工總局黨組書記高金芳說：「實際上，早在停伐之前，黑龍江省就開始了林業轉型的探索與嘗試。全面停伐後，由『木頭經濟』向『生態經濟』的轉變真正實現。」

■文/圖 香港文匯報記者 孫菲、王心者 黑龍江報道

黑龍江森工林區地域之廣、職工之多、人口之眾、貢獻之大，在內地有林區堪稱獨一無二。新中國成立後，黑龍江林區共為國家累計提供5.2億立方米的珍貴木材，佔內地統配木材產量的1/3以上。1958年天安門和故宮的修繕，1959年北京「十大工程」的成功建造，人民大會堂、中國國家博物館、毛澤東紀念館等著名建築，都大量使用了來自黑龍江森工的紅松。進入上世紀六七十年代，黑龍江每年向國家輸送的木材直徑相連，其長度甚至可以搭建起從地球通達月球的天梯。作為內地面積最大的國有重點林區和森林工業基地，經營總面積達1,009.8萬公頃，佔黑龍江省總面積的22%；林地面積佔內地國有林地面積的12%，是東北亞陸地生態系統和東北「大糧倉」的天然屏障。

### 「不賣木材賣山水」

然而，隨着經年大量採伐，資源日漸枯竭，生態功能急劇下降。為此，國家作出了維護生態安全的重大決策，2014年4月1日，商業性採伐在森工林區畫上句號。停伐一年來，黑龍江森工林區加強了後備森林資源培育，完成更新造林32.6萬畝，森林撫育600萬畝，把森林、濕地、植被、物種4條生態保護紅線納入其中，建立了林業資源監測體系。隨着生態環境的日益好轉，珍稀野生動物也開始頻繁出沒。2014年，老爺嶺東北虎保護區內架設的遠紅外攝像機共計監測到東北虎10次，東北豹7次，專家據監測信息判斷，保護區內現有東北虎不

同個體3隻，東北豹不同個體5隻。高金芳說：「生態旅遊成為了森工林區轉型的重要方向。」目前，黑龍江森工林區已開發建設國家級森林公園24處、國家級地質公園4處、國家級風景名勝區8處，形成了原始森林觀光、冷水漂流、民俗生態、避暑休閒、冰雪運動、冰雪遊樂、狩獵探險、戲水垂釣、歷史遺跡等獨具特色的森林生態旅遊項目。柴河林業局經營的北國小九寨景區日益吸引遊客，景區裡忙忙碌碌的工作人員，昔日都是林場的產業工人。該林業局貯木場廠長張玉忠對停伐有着深刻的體會：「林業停伐，可林區人的生活不能停止，沒有木材賣了，咱可以賣山水。」停伐這一年，柴河林業局夏季旅遊接待遊客58萬人次，僅門票收入達2,600萬元人民幣。除了旅遊產業，營林、林產工業、種植養殖、森林食品、北藥、清潔能源也是黑龍江林區經濟發展的主攻方向。

### 工人自主創業增收

隨着停伐命令的下達，森工與木材生產相關聯的運輸、貯木等行業，產出3.39萬生產富餘人員。相比統一安置，很多林業工人更願意自謀出路。依托得天獨厚的森林資源，養殖業風生水起，既有牛、羊、禽、魚的傳統養殖業，又有野豬、狐狸、貉子等特色養殖，當被問道一年能賺多少錢時，豬倌老李神秘地笑了：「反正比砍樹掙得多了！」



■曾經的伐木工人如今種植農作物。

## 發展林下種植 緩解轉型之痛

全面停止商業性採伐，在不同程度上給基層企業帶來了經營虧損、產業發展受阻、大批職工下崗分流、基礎設施建設配套基金無法保障等一系列企業自身難以逾越的障礙。曾經因林而榮的「林都」伊春，如今就不得不面臨轉型之痛。在這種情況下，伊春開始意識到發展林下經濟產業的重要性。伊春各類林下種植基地已發展到200餘個，一定程度上緩解了林區人的就業壓力，成為該市新經濟增長點。

### 百萬林區人受停伐影響

因受到全面停伐的衝擊，從去年起伊春市失業人員明顯增加，就業壓力隨之加大。不僅如此，2014年伊春財政收入也減少了2,000多萬元。據了解，伊春林區佔內地重點國有林區林地總面積的13%。60多年來，伊春累計為國家貢獻了約2.7億立方米木材。不過正因這成年累月的採伐，早在2008年伊春就被列入國家首批資源枯竭城市。自此，為挽救林木資源危機，伊春每年的林木採伐任務量開始不斷遞減，2013年年底更是率先結束了天然林商業性採伐。不過，停伐後的伊春要面臨的卻是百萬林區人的生產生活問題。

友好藍莓綠源果業公司總經理鞏慶祥說：「基地種植了1,300多畝藍莓，有長期僱工80多人，季節性僱工達200多人。雖然不伐木了，但我們貯木場的職工。干的活比以前輕鬆了，收入高了。」就目前來看，林下經濟雖成為伊春新的經濟增長點，但「林都」的轉型之路卻依舊任重道遠。



■黑龍江省森林資源豐富。



■生態食品也是黑龍江林業經濟轉型的主攻方向，圖為海林林業局職工正在加工壓縮黑木耳。



■鳳凰山景區風景優美，溪水潺潺。

## 林場變生態景區 打造草食動物園

今夏，林區開始借助得天獨厚的自然優勢發展旅遊，黑龍江省各大林場更是搖身一變，成了受遊客追捧的旅遊度假勝地。數以萬計的伐木工人放下了手中的伐木工具，紛紛建起家庭旅館，當起了導遊。

記者從黑龍江省森工總局平山景區獲悉，該地正在打造內地最大「草食動物園」。

該動物園預計佔地面積853公頃。項目負責人張曉輝說：「選取平山作為最大的草食動物生態景區，是因為目前這裡只有喬木和草地，所以景觀通透性好、視野開闊，同時也適宜動物們居住。」草食動物園雖年底才能建成，漫步在平山的林區裡，已能隨時和生活在這地的散養鹿群「偶遇」。據了解，這裡棲息着1,000多頭梅花鹿、馬鹿。除了鹿群，還生長着樟子松、紅松、落葉松等植物。同時，這裡也是內地最早、最大的半散放式養鹿場。

### 雪鄉白雪成「白金」

位於牡丹江市海林縣的中國雪鄉，外界多只知道其白雪聞名全國，不知這裡其實在10年前還是個年產木材1.5萬立方米、產值約300多萬元的小山溝。



■雪鄉白雪皚皚，遊客可盡情玩雪。

如今的雪鄉，得益於森林旅遊業，從年產值不到5萬元，躍升至5,000萬元，將「白雪」變「白金」。

除了中國雪鄉外，黑龍江的亞布力、柴河、鳳凰山，已經遍佈全省的眾多森林公園，同樣在打造四季宜遊的景觀。據統計，2002年黑龍江森工旅遊產業年產值1.4億元，遊客接待量35萬人次。到2013年底，兩項數據則上升至41億元、790萬人次。



■平山景區擁有內地最大的半散放式鹿場，今年底內地最大草食動物園將落戶。

## 棄斧鋸養野豬 年產值過百萬

今年58歲的李成曾在綏稜林場做了20多年的伐木工人。從2012年開始，隨着綏稜林業局逐漸減少對樹木的砍伐量，他意識到，距離國有林區全面停止天然林商業性採伐的腳步越來越近了。於是，李成決定在當時他所供職的西北河經營所林區內利用38公頃林地嘗試野豬養殖。

野豬場建在密林深處，因道路難行，少有外人出入，記者一行無疑成為了首批造訪的媒體人。探訪野豬場需要經歷2小時高速公路、1小時林區公路、40分鐘蜿蜒棧道和1小時崎嶇山路；從私家車、越野車到森林防火運兵車及平板拖拉機連續換乘，當中經歷挑戰記者職業生涯中的許多第一次，也使記者體會到了這些依林而生、靠林而活的人們在停伐「新常態」下的轉型生存。

通往豬場的山路崎嶇泥濘，大馬力的森林防火運兵車和平板拖拉機雖能夠勉強難前行，但無法避免分外顛簸。記者二人由於首次乘坐不得要領，雖坐在平板中間，卻無奈逐漸被顛到邊緣，分分鐘面臨着被甩出車外的危險，以至驚呼聲不絕於耳。後來，二人相互挽着，緊緊地擠在一起，雙腿用勁，試圖將自己死死地「釘」在板上。20多分鐘的板車山路顯得特別漫長，挨到下車，腰部以下似乎已不屬於自己。

李成的野豬養殖場在林區深處，被清新的空氣、參天蔽日的天然林，還有從高山流淌下來的清澈溪水環抱。李成告訴記者，野豬場之所以設在森林深處，是因為這裡生長着



■野豬場老闆正在飼餵野豬。

成片的柞木林，結出的果實橡子是野豬愛吃的食物，這些純綠色的小零食能夠提高豬的免疫力，是牠們抵抗疾病的天然保健品。

### 遠銷一線城市

李成說：「短短三年，野豬場的野豬已經賣到了北京、青島、瀋陽等很多一線城市，還有人慕名前來找我買豬肉、談合作。野豬場已由最初的零收益發展到如今的年銷售野豬210頭，年產值126萬元。」

出乎意料的是，養豬場裡的野豬並非長着獠牙，兇狠地四處跑竄，而是很溫馴，並不怕人。除了身體顏色近黑色外，其它似與家豬無異。李成說：「牠們已經是純種野豬與家豬的繁育出來的第三代野豬了，生活習性與家豬基本沒有差別。」

如今，李成已經成了林區裡伐木工人成功轉型的「標桿」，林區裡的很多老百姓也躍躍欲試，想要像李成一樣搞養豬業。談到森林停伐對李成生活的影響，他樸實地笑笑說：「山好了、水好了、空氣好了，我的生活也跟着好啦！」